
ΕΜΒΑΔΑ ΚΑΙ ΟΓΚΟΙ 

 

Εμβαδό ορθογωνίου 

Ε = α β 

Ε : Το εμβαδό του 

ορθογωνίου  

α , β : Οι διαστάσεις 

του ορθογωνίου 

 

       Α                         α                             Β  

 
 

         β                                                           β    
 

 

                                                                                                                 

            Δ                                      α                                       Γ   
 

 

Εμβαδό τετραγώνου 

Ε = α
2 

Ε : Το εμβαδό του 

τετραγώνου πλευράς α  

α : Η πλευρά του 

τετραγώνου 

 

        Α              α               Β 

 

 

       α                                   α 

 

 

        Δ               α               Γ 

Εμβαδό 

παραλληλογράμμου 

Ε = β υ 

Ε : Το εμβαδό του 

παραλληλογράμμου 

β : Βάση του 

παραλληλογράμμου 

υ : Το ύψος που 

αντιστοιχει στη βάση β 

 

 Α                               β                             Β                               

                  Κ  

 

                                   υ  

                   

                 Λ 

Δ                                                      Γ 

 

 



 

Εμβαδό τριγώνου  

            β υ 

Ε = ──── 

               2 

Ε : Το εμβαδό του 

τριγώνου 

β : Η βάση    

υ : Το ύψος που 

αντιστοιχεί στην βάση 

β  

 

 

                 Α 
 

 

                                  υ 
 

 

  

  Β               Δ                                                 Γ 

                                        β      

 

Εμβαδό ορθογωνίου 

τριγώνου 

          β γ 

Ε = ──── 

               2 

Ε : Το εμβαδό του 

ορθογωνίου τριγώνου 

β,γ : Οι κάθετες 

πλευρές του 

ορθογωνίου τριγώνου 
 

           Β   
 

 

 

     γ 
 

 

 

       

               Α                                                       Γ 

                                     β 

Εμβαδό τραπεζίου 

        ( Β + β ) υ 

Ε = ────── 

                  2 

Ε : Το εμβαδό του 

τραπεζίου 

Β : Η μεγάλη βάση του 

τραπεζιου 

β : Η μικρή βάση του 

τραπεζίου 

υ : Το ύψος του 

τραπεζίου 

 

             Ε                β               Ζ 

    

                                   Κ 
 

                                                        υ 
 

 

                                  Λ 
 

    Θ                                   Β                             Η 

 



Το εμβαδό του κυκλικού δίσκου 

δίνεται από την σχέση : 

 

  Ε = π ρ
2
 , Ε: το εμβαδό του      

κυκλικού δίσκου , ρ : η ακτίνα του 

κυκλικού δίσκου και π ≈ 3,14 

 

 

 

 

 

 

 

V : Ο όγκος  της σφαίρας με 

κέντρο Ο και ακτίνα ρ  

Ε : Τα εμβαδό της επιφάνειας  

της σφαίρας 

ρ : Η ακτίνα της σφαίρας 

π ≈ 3,14    

           4 

 V = ─── π ρ3 

           3 

Ε = 4 π ρ
2
 

 

 

 

 

             

 

 

 

Ο όγκος V και το εμβαδό Εολ ολικής επιφάνειας ορθογωνίου 

παραλληλεπιπέδου με διαστάσεις α , β , γ δίνονται από τις σχέσεις : 

V = α  β  γ και Εολ = 2 (α β + β γ + γ α ) 

 

 

 

                                                             γ 

 

 

                                                              

                                                             β 

 

                                     

                                    α  

 

Ο όγκος V και το εμβαδό Εολ ολικής επιφάνειας κύβου με διάσταση α , 

δίνονται από τις σχέσεις : V = α
3
 και Εολ = 6 α

2
 

 

                                                        α 
 

                                                                                 α 
 

 

                                                              α 
 

 

ΚΥΚΛΙΚΟΣ 

   ΔΙΣΚΟΣ 

        Ο 

 ρ                    ρ 

 

 

 

 

        Ο 

 ρ                    ρ 

  



 

 

 

                                                 Ο 

 

 

 

                       υ                                                λ 

 

                                                

                                                  

                                       ρ                 ρ                               

 

λ: Η γενέτειρα του κώνου 

υ : Το ύψος του κώνου 

ρ : Η ακτίνα της βάσης του κώνου 

Εκ :: Το εμβαδό της κυρτής επιφάνειας του κώνου 

Εβ : Το εμβαδό της βάσης του κώνου 

Εολ : Το εμβαδό της ολικής επιφάνειας του κώνου 

V : Ο όγκος του κώνου 

                                                                                         1 

  Εβ=πρ
2
, π≈3,14, Εκ= πρλ, λ

2
=υ

2
+ρ

2 
,Εολ =Εκ+Εβ, V = ── Εβ υ 

                                                                                         3 

                                                  

 

                                        ρ                 ρ 

 

                                                       υ                                                 

 

                                                

                                                  

                                       ρ                 ρ                               

 

υ : Το ύψος του κυλίνδρου 

ρ : Η ακτίνα της βάσης του κυλίνδρου 

Εκ :: Το εμβαδό της κυρτής επιφάνειας του κυλίνδρου 

Εβ : Το εμβαδό της βάσης του κυλίνδρου 

Εολ : Το εμβαδό της ολικής επιφάνειας του κυλίνδρου 

V : Ο όγκος του κυλίνδρου 

                          

     Εβ = πρ
2
,π≈3,14 , Εκ = 2πρυ, Εολ = Εκ + 2Εβ  , V =  Εβ  υ 

                                                                                      
 


